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2019年中考物理试题分类汇编——液体压强专题

1.(2019宁夏,14)小明同学在研究液体内部压强的规律时，用甲、乙两种液体多次实验，根据实验数据画出了如图所示液体压强随深度变化的图像。则甲、乙两种液体的密度的关系是ρ甲________ρ乙（选填“大于”“小于”或“等于”）。
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2.（2019哈尔滨，43）如图，2018年10月24日，港珠澳大桥正式通车，大桥的海底隧道位于40米深的海水下，海水在此深度处产生的压强为    Pa.若汽车重力为G1，车内人和物体的总重为G2，车轮与桥面接触的总面积为S，当车在水平桥面行驶时，汽车对桥面压强p＝    （ρ海水＝1.03×103kg/m3，g＝10N/kg)
[image: image2.png]



3.（2019杭州，12）现有一根两端开口的直玻璃管，将其下端蒙上橡皮膜。描述橡皮膜外表面在以下不同情境中的形状变化。
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（1）向管内缓缓注水，观察到橡皮膜向外凸，随着加人的水量增多，橡皮膜向外凸的程度会________（选填“变大”“变小”或“不变”）

（2）将注人水后的玻璃管放入装有水的水植中，慢慢向下移动到如图所示的位置，橡皮膜向外凸的程度会________（选填“变大”“变小”或“不变”）。

（3）当玻璃管移动到管内液面和水槽液面恰好相平时，橡皮膜的形状是________填“凸面”“凹面”或“平面”），试说明理由________________________________________。
4.（2019齐齐哈尔，23）如图所示是探究电流通过导体产生热量与电阻关系的装置。通电前，两侧U形管中水面相平，深度均为8cm，则8cm深水柱产生的压强为　   　Pa．通电后，当电路中电流为0.8A时，通电时间50s，电阻R2产生的热量为　   　J。
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5.（2019长春，16）如图所示，小明用吸管喝水，水在的作用下进入中．如果每次吸入水的质量相同，杯底所受水的压强减小量为△p，则喝水过程中△p逐渐           。
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6.(2019绥化，19)如图所示，水壶的壶嘴和壶身构成一个简单的　   　。若水对壶底压强是1.5×103Pa，则壶中水深　   　cm。
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7.（2019哈尔滨，23）下列涉及压强知识说法不正确的是（ ）
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  A、海绵块的形变显示了压力作用效果   B、用微小压强计可以研究液体压强
  C、托里拆利实验可以测出大气压值     D、船闸不是连通器
8.（2019包头，5）如图所示是舰载机飞离甲板的过程中，下列说法正确的是（   ）
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A. 飞机在跑道上滑行时若外力全部消失，会逐渐停下来

B. 飞机起飞时加速助跑，可获得更大的惯性，利于升空

C. 飞机加速升空，动能转化为重力势能，机械能增大

D. 飞机飞离甲板后，舰艇底部受到水的压强变小
9.（2019龙东，22）将一未装满饮料的密闭饮料杯，先正立放置在水平桌面上，如图甲所示，饮料杯对水平桌面的压强是p1，饮料对杯底的压力是F1，再将饮料杯倒立放置，如图乙所示（图中没有画出饮料液面的位置），饮料杯对水平桌面的压强是p2，饮料对杯底的压力是F2，则p1　   　p2，F1　   　F2（填“＞”，“＜”或“＝”）。
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10．(2019娄底，18)如图所示，薄壁容器的底面积为S，重为G1，内装有密度为ρ，重为G2的某种液体，深度为h，容器放置在水平桌面上静止，那么容器底部受到的液体压强为_____，容器对桌面产生的压强为_____。
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11.（2019通辽，14）水平桌面上两个相同的烧杯中分别装有甲、乙两种不同液体，将两个不同材料制成的正方体A、B（VA＜VB），按如图两种方式放入两种液体中，待静止后B刚好浸没在甲液体中，A刚好浸没在乙液体中，两杯中液面恰好相平。下列说法正确的是（　　）
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A．甲液体密度小于乙液体密度

B．甲液体对杯底的压强等于乙液体对杯底的压强

C．甲液体对B下表面的压强小于乙液体对A下表面的压强

D．装甲液体的容器对水平桌面的压力小于装乙液体的容器对水平桌面的压力

12. (2019荆门，32)学习了密度后，张磊尝试利用身边的器材测量盐水和小石块的密度。他找到一个圆柱形的硬质薄壁塑料茶杯，杯壁上标有间距相等的三条刻度线，最上端刻度线旁标有600ml，接下来的操作是：
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（1）他用刻度尺量出最上端刻度线距离杯底的高度如图所示，则刻度尺读数为        cm，将空茶杯放在电子体重计上显示示数为0.10kg；

（2）向杯中注入配制好的盐水直到液面到达最下端刻度线，此时体重计显示示数为0.32kg，则可求得液体密度为        kg/m3

（3）向杯中轻放入小石块，小石块沉到杯底，继续放入小石块，直到液面到达中间刻度线处，此时小石块全部在水面以下，体重计显示示数为0.82kg，则小石块的密度为        kg/m3

（4）根据以上操作还可求得放入小石块后茶杯对体重计的压强为        Pa，盐水在杯底处产生的压强为        Pa
13.（2019湘潭，28）如图1所示，用微小压强计探究液体内部压强的特点。（p盐水＞p水）
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（1）实验中，将液体内部的压强大小转换为用U型管两侧液面的　   　来表示。

（2）为了使实验现象更明显，U形管中的液体最好用　   　（选填“有色”或“无色“）。

（3）将探头放在图2所示液体内部的A、B位置，观察到U型管两侧液面的高度差hB＞hA，经过多次实验观察到同样的现象，这说明同种液体內部的压强随　   　的增加而增大。

（4）将探头放在图2中所示液体内部等深的B、C位置，观察到U型管两侧液面的高度差hC　   　hB（选填”＜””＝”或“＞“），这是为了研究液体压强与液体　   　关系。

（5）由以上实验可知图2所示液体内部A、B、C、D四个位置压强最大的是位置　   　。

14.(2019邵阳，34)如图所示，一平底热水壶，其质量为0.5kg，内底面积为180cm2．有一次小军同学用该热水壶装了1.5L的水放在水平桌面上，测得壶中水深15cm，初温20℃．请你通过计算回答：
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（1）此时水和热水壶的总质量是多少？

（2）加热前水对壶底的压强多大？

（3）在标准大气压下加热水至沸腾，水至少要吸收多少热量？[ρ水＝1.0×103kg/m3，c水＝4.2×103J/（kg•℃），g＝10N/kg]

15.（2019黔西南，23）某同学设计了一个利用如图1所示的电路来测量海水的深度，其中R1＝2Ω是一个定值电阻，R2是一个压敏电阻，它的阻值随所受液体压力F的变化关系如图2所示，电源电压保持6V不变，将此压敏电阻用绝缘薄膜包好后放在一个硬质凹形绝缘盒中，放入海水中保持受力面水平，且只有一个面积为0.02m2的面承受海水压力。（设海水的密度ρ水＝1.0×103kg/m3，g取10N/kg）

（1）当电流表示数为0.2A时，求压敏电阻R2的阻值；

（2）如图2所示，当压敏电阻R2的阻值为20Ω时，求此时压敏电阻R2所在深度处的海水压强；

（3）若电流的最大测量值为0.6A，则使用此方法能测出海水的最大深度是多少？
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2019年中考物理试题分类汇编——液体压强专题答案

1.(2019宁夏,14)小明同学在研究液体内部压强的规律时，用甲、乙两种液体多次实验，根据实验数据画出了如图所示液体压强随深度变化的图像。则甲、乙两种液体的密度的关系是ρ甲________ρ乙（选填“大于”“小于”或“等于”）。
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【答案】大于

2.（2019哈尔滨，43）如图，2018年10月24日，港珠澳大桥正式通车，大桥的海底隧道位于40米深的海水下，海水在此深度处产生的压强为    Pa.若汽车重力为G1，车内人和物体的总重为G2，车轮与桥面接触的总面积为S，当车在水平桥面行驶时，汽车对桥面压强p＝    （ρ海水＝1.03×103kg/m3，g＝10N/kg)
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【答案】4.12×107；（G1+G2）/s

3.（2019杭州，12）现有一根两端开口的直玻璃管，将其下端蒙上橡皮膜。描述橡皮膜外表面在以下不同情境中的形状变化。
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（1）向管内缓缓注水，观察到橡皮膜向外凸，随着加人的水量增多，橡皮膜向外凸的程度会________（选填“变大”“变小”或“不变”）

（2）将注人水后的玻璃管放入装有水的水植中，慢慢向下移动到如图所示的位置，橡皮膜向外凸的程度会________（选填“变大”“变小”或“不变”）。

（3）当玻璃管移动到管内液面和水槽液面恰好相平时，橡皮膜的形状是________填“凸面”“凹面”或“平面”），试说明理由________________________________________。
【答案】（1）变大   （2）变小    （3）平面    玻璃管内外液体密度相等，且深度也相等，因此橡皮膜受到上下两方液体的压力大小相等，方向相反，使膜水平
4.（2019齐齐哈尔，23）如图所示是探究电流通过导体产生热量与电阻关系的装置。通电前，两侧U形管中水面相平，深度均为8cm，则8cm深水柱产生的压强为　   　Pa．通电后，当电路中电流为0.8A时，通电时间50s，电阻R2产生的热量为　   　J。
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【答案】800；320。

5.（2019长春，16）如图所示，小明用吸管喝水，水在的作用下进入中．如果每次吸入水的质量相同，杯底所受水的压强减小量为△p，则喝水过程中△p逐渐           。
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【答案】增大

6.(2019绥化，19)如图所示，水壶的壶嘴和壶身构成一个简单的　   　。若水对壶底压强是1.5×103Pa，则壶中水深　   　cm。
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【答案】连通器；15。

7.（2019哈尔滨，23）下列涉及压强知识说法不正确的是（ ）
[image: image22.png]HEREANE

4 ﬂ N b—-

ABHEWBEDR B HRDEST CAEmIRFZT D MRS
TREAEmRE BRIEESR LA R





  A、海绵块的形变显示了压力作用效果   B、用微小压强计可以研究液体压强
  C、托里拆利实验可以测出大气压值     D、船闸不是连通器
【答案】D

8.（2019包头，5）如图所示是舰载机飞离甲板的过程中，下列说法正确的是（   ）
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A. 飞机在跑道上滑行时若外力全部消失，会逐渐停下来

B. 飞机起飞时加速助跑，可获得更大的惯性，利于升空

C. 飞机加速升空，动能转化为重力势能，机械能增大

D. 飞机飞离甲板后，舰艇底部受到水的压强变小
【答案】D

9.（2019龙东，22）将一未装满饮料的密闭饮料杯，先正立放置在水平桌面上，如图甲所示，饮料杯对水平桌面的压强是p1，饮料对杯底的压力是F1，再将饮料杯倒立放置，如图乙所示（图中没有画出饮料液面的位置），饮料杯对水平桌面的压强是p2，饮料对杯底的压力是F2，则p1　   　p2，F1　   　F2（填“＞”，“＜”或“＝”）。
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【答案】＞；＜。

10．(2019娄底，18)如图所示，薄壁容器的底面积为S，重为G1，内装有密度为ρ，重为G2的某种液体，深度为h，容器放置在水平桌面上静止，那么容器底部受到的液体压强为_____，容器对桌面产生的压强为_____。
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【答案】ρgh;  [image: image26.png]



11.（2019通辽，14）水平桌面上两个相同的烧杯中分别装有甲、乙两种不同液体，将两个不同材料制成的正方体A、B（VA＜VB），按如图两种方式放入两种液体中，待静止后B刚好浸没在甲液体中，A刚好浸没在乙液体中，两杯中液面恰好相平。下列说法正确的是（　　）
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A．甲液体密度小于乙液体密度

B．甲液体对杯底的压强等于乙液体对杯底的压强

C．甲液体对B下表面的压强小于乙液体对A下表面的压强

D．装甲液体的容器对水平桌面的压力小于装乙液体的容器对水平桌面的压力

【答案】ACD

12. (2019荆门，32)学习了密度后，张磊尝试利用身边的器材测量盐水和小石块的密度。他找到一个圆柱形的硬质薄壁塑料茶杯，杯壁上标有间距相等的三条刻度线，最上端刻度线旁标有600ml，接下来的操作是：
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（1）他用刻度尺量出最上端刻度线距离杯底的高度如图所示，则刻度尺读数为        cm，将空茶杯放在电子体重计上显示示数为0.10kg；

（2）向杯中注入配制好的盐水直到液面到达最下端刻度线，此时体重计显示示数为0.32kg，则可求得液体密度为        kg/m3

（3）向杯中轻放入小石块，小石块沉到杯底，继续放入小石块，直到液面到达中间刻度线处，此时小石块全部在水面以下，体重计显示示数为0.82kg，则小石块的密度为        kg/m3

（4）根据以上操作还可求得放入小石块后茶杯对体重计的压强为        Pa，盐水在杯底处产生的压强为        Pa
【答案】（1）15.00（14.98—15.02）  （2）1.1×103   （3）2.5×103   （4）2.05×103；1.1×103
13.（2019湘潭，28）如图1所示，用微小压强计探究液体内部压强的特点。（p盐水＞p水）
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（1）实验中，将液体内部的压强大小转换为用U型管两侧液面的　   　来表示。

（2）为了使实验现象更明显，U形管中的液体最好用　   　（选填“有色”或“无色“）。

（3）将探头放在图2所示液体内部的A、B位置，观察到U型管两侧液面的高度差hB＞hA，经过多次实验观察到同样的现象，这说明同种液体內部的压强随　   　的增加而增大。

（4）将探头放在图2中所示液体内部等深的B、C位置，观察到U型管两侧液面的高度差hC　   　hB（选填”＜””＝”或“＞“），这是为了研究液体压强与液体　   　关系。

（5）由以上实验可知图2所示液体内部A、B、C、D四个位置压强最大的是位置　   　。

【答案】（1）高度差；（2）有色；（3）深度；（4）＞；密度；（5）D。

14.(2019邵阳，34)如图所示，一平底热水壶，其质量为0.5kg，内底面积为180cm2．有一次小军同学用该热水壶装了1.5L的水放在水平桌面上，测得壶中水深15cm，初温20℃．请你通过计算回答：
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（1）此时水和热水壶的总质量是多少？

（2）加热前水对壶底的压强多大？

（3）在标准大气压下加热水至沸腾，水至少要吸收多少热量？[ρ水＝1.0×103kg/m3，c水＝4.2×103J/（kg•℃），g＝10N/kg]

解：（1）水的体积：V水＝1.5L＝1.5×10﹣3m3，

根据ρ可得水的质量：m水＝ρ水V水＝1.0×103kg/m3×1.5×10﹣3m3＝1.5kg；

则水和热水壶的总质量：m＝m壶+m水＝0.5kg+1.5kg＝2kg；

（2）水深h＝15cm＝0.15m，

则壶底受到水的压强：

p＝ρgh＝1×103kg/m3×10N/kg×0.15m＝1.5×103Pa；

（3）1标准大气压下水的沸点是100℃，则水吸收的热量：

Q吸＝c水m水（t﹣t0）＝4.2×103J/（kg•℃）×1.5kg×（100℃﹣20℃）＝5.04×105J；

答：（1）此时水和热水壶的总质量是2kg；

（2）加热前水对壶底的压强为1.5×103Pa；

（3）在标准大气压下加热水至沸腾，水至少要吸收5.04×105J热量。

15.（2019黔西南，23）某同学设计了一个利用如图1所示的电路来测量海水的深度，其中R1＝2Ω是一个定值电阻，R2是一个压敏电阻，它的阻值随所受液体压力F的变化关系如图2所示，电源电压保持6V不变，将此压敏电阻用绝缘薄膜包好后放在一个硬质凹形绝缘盒中，放入海水中保持受力面水平，且只有一个面积为0.02m2的面承受海水压力。（设海水的密度ρ水＝1.0×103kg/m3，g取10N/kg）

（1）当电流表示数为0.2A时，求压敏电阻R2的阻值；

（2）如图2所示，当压敏电阻R2的阻值为20Ω时，求此时压敏电阻R2所在深度处的海水压强；

（3）若电流的最大测量值为0.6A，则使用此方法能测出海水的最大深度是多少？
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解：（1）由I＝[image: image32.png]=l Fom



可得，当电流表示数为0.2A时电路的总电阻：

R总＝[image: image33.png]


＝[image: image34.png]6V,
0. 74



＝30Ω，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，压敏电阻R2的阻值：

R2＝R总﹣R2＝30Ω﹣2Ω＝28Ω；

（2）当压敏电阻R2的阻值为20Ω时，由图2可知，压敏电阻受到的压力F＝4×104N，

此时压敏电阻R2所在深度处的海水压强：

p＝[image: image35.png]


＝[image: image36.png]4x10*N
0.02 me



＝2×106Pa；

（3）当电流表的示数I′＝0.6A时，使用此方法能测出海水的深度最大，

此时电路的总电阻：

R总′＝[image: image37.png]


＝[image: image38.png]6V,
0. 64



＝10Ω，

此时压敏电阻的阻值：

R2′＝R总′﹣R2＝10Ω﹣2Ω＝8Ω，

由图2可知，压敏电阻受到的压力F′＝10×104N，

此时压敏电阻R2所在深度处的海水压强：

p′＝[image: image39.png]


＝[image: image40.png]10x10%N
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＝5×106Pa，

由p＝ρgh可得，使用此方法能测出海水的最大深度：

h＝[image: image41.png]P xe



＝[image: image42.png]5x10°Pa
1.0%10%ke/m X 10N/ke



＝500m。

答：（1）当电流表示数为0.2A时，压敏电阻R2的阻值为28Ω；

（2）当压敏电阻R2的阻值为20Ω时，压敏电阻R2所在深度处的海水压强为2×106Pa；

（3）若电流的最大测量值为0.6A，则使用此方法能测出海水的最大深度是500m。
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